

新华时评

# 必须重视“合法垄断”造成的行业收入差距

行业间的收入差距究竟有多大?隐藏了哪些不合理?“鸿沟”如何填补?全国两会召开之时,代表委员们再次带来了众多百姓的深刻关切:不能任由不合理的行业收入“鸿沟”蔓延扩大。

一个不争的事实是,近年来,行业收入差距不断扩大的问题日益突出。一些百姓形象地用“收入天与地,隔行如隔山”表达对这一现象的不满。人力资源和社会保障部劳动工资研究所不久前发布的一项研究显示,按细分行业看,2008年最高、最低的行业职工平均工资相差达15.93倍。

应当看到,由于分工、资源、

竞争的不同,行业间的收入有差距是自然现象,但过于巨大、不合理的行业差距则不利于资源的合理配置、经济的协调发展和社会的和谐稳定。全国人大代表陈章水等人说,收入差距过大,将导致一些群体产生被剥夺感,极易造成社会心理失衡。而日趋扩大的行业收入差距,也是我国基尼系数一路走高的重要原因。

行业收入之所以出现这么大的差距,有着多方面的原因,比如当前对农业、畜牧等行业的保护扶持力度依然不足,税收的调节作用没有充分发挥,部分领域的竞争机制尚未形成等等。而其中,由“合法

垄断”造成的收入过高问题必须引起足够的重视。事实上,在电力、石油、金融、烟草等明显的高收入行业背后,正是因为有资源垄断、行政管制的身影,社会公众的质疑、诟病、不满才较为集中。

通过政策垄断、行业垄断等带来的超高收入,其负面效应必须正视。解决这一顽症,一靠公开透明的市场竞争,二靠有效有力的社会综合调节。在健康完善的市场条件下,行业收入自然会回归到合理水平。改革开放初期,外贸行业靠着“配额”等政策,也是全民眼热的高收入行业。然而随着政策放开和社会发展,这些

行业很快成为“过眼云烟”。

行业收入的“鸿沟”决不能任由扩大,这是经济健康协调发展的需要,也是构建和谐社会的必然要求。当务之急是,有关方面应深切认识到这一问题的严重性、紧迫性,要把缩小行业收入差距作为一项重要工作部署,采取有针对性的措施,坚决打破不合理的行业垄断,决不能被狭隘的部门利益、群体利益所左右。同时,对低收入行业给予更多的关心,不断完善个人所得税制度和社会保障制度,合理调节社会收入分配。

新华社记者 陈玉明 王橙澄 李劲峰

公民发言

## “涨工人不涨干部”应该广泛复制

铁道部传出消息,铁路系统将建立运输生产一线职工岗位津贴,并在运输生产一线职工中开展安全效益达标考核。知情人士介绍,岗位津贴为每人每月100元,安全效益考核合格者每人每月可获300元。

(3月3日《京华时报》)

铁道部此次加薪有一个亮点,“只涨工人不涨干部”。记忆中,加薪错过工人的常见,错过干部的难觅。因此,铁道部此次加薪更弥足珍贵。

低收入既体现在平均低,更体现在基层低,而对高层来说一点也不低。这些年来我们常常感慨行业收入差距惊人,其实同一行业之间收入差距同样惊人。去年10月14日《人民日报》曾报道,某国有金融机构一部门经理感慨,能在国企中层任职,“工资高得不符合国情,其实我心里并不踏实。”

这说明,不是所有行业,不是所有人都需要加薪。因此,对于加薪我们应该重新思考,或许全面加薪有难度,但只给部分人,给最需要的人加薪,应该没那么难。铁道部此次“只涨工人不涨干部”,就体现了这一意思。这给我们一个直接启示,加薪完全可以面向最需要的人。当前,最需要的人就是一线员工。因此,我们当然期待铁道部“只涨工人不涨干部”的加薪,能够大面积复制。

(乔杉)

公民发言

## 我们应该鼓励什么样的见义勇为?

杭州人夏思敏误以为一名被迫打者是劫匪,出手见义勇为,被追赶着情急之下将其捅死。杭州警方决定为夏思敏申请见义勇为称号。

(3月3日《都市快报》)

遇到什么样的“义”才应该去“勇”为?这个个案给了我们探讨的机会。

生命是最珍贵的,对于杭州街头的这起事件而言,不应忽略的一个事实是:被迫打人当时并不是在抢劫,没有危及到他人的生命安全。在没有人会受到伤害的情况下,如果去见义勇为,且不说容易产生误解,而且可能造成“勇”为者或被追者受到伤害。小夏的勇气固然值得钦佩,可在生命可能受到伤害和“罪犯”被绳之以法的选择中,生命永远是第一位的。也就是说,见义勇为的落脚点主要应该放在救护他人的生命上,即使是为了阻止犯罪,也应在犯罪实施过程中。即使在法律上已经明确了“见死不救入罪”的一些国家,也往往明确规定非警务人员不允许追究犯罪嫌疑人。事实上,我们以前鼓励孩子见义勇为到后来的鼓励孩子“见义勇为”,也体现了对生命的尊重。

(李坚)

中国观察之榘枰专栏

# “月入近万家庭”可购经适房是一大突破

上海市最近为经适房建设描绘了一个诱人的大饼——3月2日,上海市政府宣布,再次放宽经适房的申请准入标准,3人及以上申请家庭的人均年可支配收入限额调整为3.96万元(相当于月均3300元),这意味着每月可支配收入近万元的三口之家也可申请经适房。此外,上海可供经适房源数量预计在今年内可达500万平方米,约8万套。

对上海人来说,这的确是个好消息。特别是大幅提高申购家庭的可支配收入标准,将意味着更多的市民受惠,也意味着政府要提供更多的经适房。眼下,对上海这样的高消费城市来讲,一个三口之家月入万元,应该算是中等偏低收入家庭,虽然将这部分人纳入经适房申购对象已经是一个进步,但以我所见,上海(也包

括其他城市)的经适房准入条件,还可以更宽一些,覆盖面更广一些。我一直认为,经适房要将保障功能发挥得更好,必须以中等收入者为主要销售对象,而不宜鼓励穷人购买。因为穷人根本买不起,你鼓励他们买,只会让他们住着新房却揭不开锅。但眼下,不少地方的政策基本都将申购者的收入定得很低。当然,这样做,政府很省事,可以少建一些房子嘛!

关于经适房政策,我们都知反对的声音这几年来一直没消停过,孰是孰非,这里暂不讨论。不过以我所见,经适房如果以中等收入者为消费主力,至少有一个好处,就是冲击商品房房价——当然前提是经适房确实卖给了无房者。因为,在中国人的观念里,居者要有其屋,而不是有其住。所

以,单纯建设廉租房什么的,是很难对商品房降价发挥作用的。

现在,上海经适房政策调整后,其覆盖对象已接近于中等收入者了。申请条件的放宽、房源数量的增加,必然会令一大批新进入申请范畴的市民跃跃欲试。但是大饼描绘得再好,能否让平民百姓吃到,才是关键。而普通平民能否顺利吃到大饼,至少会受到三个因素的影响。

首先是申购过程。近年来,各地关于经适房申购的丑闻,大概可用此起彼伏来形容。譬如,摇号作假、经适房小区停满豪车、经适房住的多是公务员,诸如此类的新闻屡见不鲜。这些因素,也是许多人反对经适房的原因之一。为平民百姓而建的房子却不提供给他们,那么这房子规划得越漂亮,反而越刺激人的神经。

热点纵论

# 摇摆的“海上皇宫”与摇摆的监管

“海上皇宫”重新开业一事再起波澜。2日晚,深圳市海洋局、龙岗区政府通过深圳市政府在线通报,经省、市海洋部门和龙岗区政府核查,认定深圳市海上精英娱乐有限公司未经批准占用海域的行为非法,并收回其“养殖登记证”。

(3月3日《晶报》)

这已经是第二次自扇耳光了。始建于2003年的“海上皇宫”2005年被认定违建,却一直不倒;直至媒体曝光,相关部门才决定2010年5月起拆除;谁知八九个月过去了,违法的“海上皇宫”竟然又合法了——发个“养殖登记证”。官方的

理由是拆除会造成次生灾害。这是第一次自扇耳光。现在,媒体再次关注之后,相关部门又收回了“养殖登记证”,对“海上皇宫”未经批准占用海域的行为“依法进行处理”。这是第二次自扇耳光。

“海上皇宫”一会儿违法一会儿合法,到底是“皇宫”错了,还是法律错了?答案是都没错,错的是监管部门。

“海上皇宫”是违建,监管部门与“海上皇宫”是监管与被监管的关系。但事实上,监管部门在“海上皇宫”面前,并没有丝毫监管的架势。2003年开建,2005年才

被认定违建——用了2年;2005年认定违建,2010年才决定“拆”——用了5年;2010年5月决定拆,到2011年2月又合法了……相关部门或许根本就不愿监管,只是在媒体关注下不得已而为之。

事实上,当我们知道“海上皇宫”主人是一位房地产老板时,就不难理解这种摇摆了。去年有几次违建拆除新闻引发争议:是为了避免社会浪费让违建合法化,还是为了法律尊严坚决拆除?现实中,避免浪费是违建合法的常见理由。“海上皇宫”之前之所以能合法化,理由也是避免浪费——避免次生

灾害。正是把握了这种心理,一些开发商在开发楼盘时存心违建,然后造成木已成舟的效果。而一些违建之所以后来没有被合法化,要么是开发商和监管部门之间没有勾兑好,要么是媒体的强烈质疑致使监管部门不得不狠下心来——“海上皇宫”当属后者。

接下来,我们期待,“海上皇宫”真正地拆除。如果“海上皇宫”仍跟上次一样,拆了八九个月,不仅没拆反而合法,或者仍旧顽固地站在海上,那么监管部门脸红的资格都没有了——因为脸已经丢尽了。

(王攀)

现代快报 96060

## 真情回报现代快报读者 招考通10万元体验卡大赠送

“招考通”(zktasqq.cn)是现代快报针对江苏省内高考及南京市中考考生推出的服务项目。依托现代快报精英教育团队,集结教育名师、资深编辑,携手江苏顶级中学名师、全国招考专家,汇集各方资源,向广大考生和家长提供名校名师辅导资料、热门考点分析、全面招考指南、最新招考政策、填报志愿指导、专家在线咨询等内容,以报纸、网络、手机全媒体方式呈现,无微不至地陪伴考生走过招考季。

免费领取条件:南京市中考、小高考、高考考生或家长至南京市新街口正洪街18号东宇大厦28楼2804室函托关资料,即可领取价值20元招考通体验卡一张。(截止时间:2011年3月15日,先领先得领完即止)  
使用时间:周一至周五 9:00-18:00(咨询热线:96060)

体验卡充值方式:招考通(zktasqq.cn)用户登录区注册—成功登录后登录首页—点击“我要充值”,选择充值卡充值方式,输入体验卡卡号及密码,即可成功充值下载内容。

欢迎使用其他充值方式为招考通账号充值

1. 选择电信固话充值:电信固话用户拨打11839366,按“1”号键即可获得充值密码,输入充值电话号码并变更即可成功充值。50元/次,每月限充一次。
2. 选择电信手机充值:输入手机号码及获得的密码即可成功充值。20元/次,每月限充一次。
3. 选择支付宝空壳充值:按照页面提示步骤完成充值。50元/次,每月限充一次。
4. 选择支付宝充值余额:按照页面提示步骤完成充值。
5. 选择充值卡充值:输入充值卡卡号及密码,选择相应的充值卡类型即可成功充值。(充值卡售卡点:新街口正洪街18号东宇大厦28楼2804室)

24小时读者热线: 96060